

关键词·调查

“从去年冬天到现在，菜场很难看到三块钱以下的菜！”昨天，一位市民在去过菜场之后，实在忍不住上网大发感慨。记者调查南京市场发现，这位网友的话所言不虚，今年菜价比往年高出一大截，虽然3元以下仍有一些菜可买，但2元以下确实买不到什么菜了。菜价为何“发高烧”？什么时候才能吃上便宜菜呢？

□快报记者 夏天 陈英



青椒	3.5 元/斤	西兰花	7 元/斤
西红柿	3.5 元/斤	大白菜	2 元/斤
空心菜	5 元/斤	包菜	2.5 元/斤
土豆	3.5 元/斤	胡萝卜	2.5 元/斤
黄瓜	3 元/斤	韭菜	2.5 元/斤
四季豆	4.5 元/斤	芹菜	2.5 元/斤
丝瓜	4.5 元/斤	茄子	4 元/斤

——快报记者4月27日采集自香铺营集贸市场

网友发帖感慨现在蔬菜贵得离谱，快报记者调查南京市场

# 两元以下菜难找，土豆涨了一倍

## »市场调查

### 乖乖，蔬菜快吃不起了

#### 2元以下的菜难找

这位网友写道：“刚去菜场买菜，土豆3.5元/斤，只拿了3个，一称6块，感情一个月工资只能买300斤土豆啊……”他还列举了其他一些菜价，如茄子3.5元/斤，丝瓜5.5元/斤，包菜2.5元/斤。帖子引起了很多人的共鸣，“买一块生姜就要五元钱，晕！”

现在的菜价真这么高？3块钱以下的菜都难找了？带着这样的疑问，记者来到香铺营集贸市场，“你们这儿3块钱以下的菜有哪些？”记者开门见山，向一位摊主询问，“有不少啊，我给你报报。”摊主介绍，大白菜2元/斤，包菜2.5元/斤，胡萝卜2.5元/斤，韭菜2.5元/斤，芹菜2.5元/斤，莴苣2元/斤，笋瓜2.5元/斤，洋葱2.5元/斤……但2块钱以下的就不多了，只数出来四种，芦蒿1.8元/斤，本地菜秧1.5元/斤，白萝卜1.2元/斤，冬瓜1.5元/斤。3元/斤以上的蔬菜比比皆是，茄子4元/斤，青椒3.5元/斤，西红柿3.5元/斤，空心菜5元/斤，土豆3.5元/斤，黄瓜3元/斤，四季豆4.5元/斤，丝瓜4.5元/斤，茭瓜8元/斤，豇豆5元/斤……

“以前小饭店的青椒土豆丝只要2元一盘，现在青椒、土豆都卖3块多一斤了！真吃不消。”买菜的市民问了菜价，也忍不住发牢骚。一位市民想买西兰花，一问7元/斤，“乖乖，蔬菜都快吃不起了。”拿了一个，称了下4.2元。

#### 超市一元以下促销菜被抢购

很多市民认为，超市里的菜比菜场要贵，其实也未必。记者昨天在家乐福超市大行宫店看到，这里的蔬菜不少比农贸市场便宜，如土豆2.75元/斤，西红柿2.88元/斤，但2元以下的也难找。这家超市每天推出5种叶菜低于1元，昨天是马兰头、豆苗、莴苣、芹菜和青菜，都是0.99元/斤，但记者昨天中午在货架上只看到芹菜和一些莴苣，“其他的一大早就被抢光了。”销售人员说。

一位正在挑选土豆的吴大妈说，她来超市买菜并不是因为便宜，而是图方便，“现在哪儿有便宜的菜啊？”以前吴大妈还会记记账，看一个月花了多少菜钱，而现在她已经不记了，“所

有东西都涨价，记账有什么用，钱花就花了，不去想了。”

#### 土豆比去年涨了一倍

不仅买菜的觉得贵，就连卖菜的摊主也喊贵，“确实比往年贵，老百姓是能少买就少买，我们生意也不好啊。”据南京市商贸局4月26日商贸信息网的“时点菜价”显示，多数菜市场的土豆平均价已经卖到2.25元/斤，最高的卖到3.5元/斤，而去年同期的平均价大多在1.2~1.5元/斤之间，最高的只有1.8元/斤。也就是说，今年土豆平均价比去年高了一倍。其他蔬菜也贵不少，例如今年价格较高的薄皮青椒平均价格一般都在3元/斤以上，最高的要卖到5元/斤，而去年最高仅3元/斤。

而商贸局的“时点菜价”还只是平均价格，市民选购蔬菜时都要买新鲜的、成色较好的，所以实际价格还要高出平均价格，例如平均价3元/斤的西红柿，实际都要卖到3.5元/斤，平均价格是5元/斤的薄皮青椒，实际价格都要卖到5.5~6元/斤，这么高的菜价确实让收入较低的市民难以承受。

#### 小饭馆直喊“没钱赚”

符先生经营的一家小饭馆离香铺营集贸市场不远，供应盒饭和小炒，一般就在这家菜场买菜，记者与之攀谈时，他也大倒苦水，“现在米涨价，气涨价，蔬菜也涨得离谱，我们这盒饭还不能涨，涨了就没有人来了，生意快做不下去了！”符先生说，以前5块钱的盒饭三素两荤，还能赚不少钱，现在6元一份，三素一荤，都快撑不下去了，“以前蔬菜几毛钱一斤，现在你去菜场看看，哪儿还有低于1块钱的菜啊？”

记者看到，昨天中午符先生供应的盒饭中，可供选择的蔬菜有冬瓜、藕片、花菜、青菜秧等，算是菜场中比较便宜的了。“只能买这些菜，要是买那些四五块一斤的蔬菜，我不亏死才怪。”今年春节刚过，符先生的小饭馆涨过一次价，盒饭在原来的基础上涨1块钱，即6块的涨到7块，7块的涨到8块，但很快发现行不通，“别人都不涨，老客户都不来吃饭了。”生意急剧下滑，没过多久只能恢复原价，这才好一些。符先生坦言，他现在的小店，除去各种费用，自己一个人一天只能赚七八十元。

## »原因分析

### 天气转好，菜价会降？

#### 西南受灾，北方菜“乘虚而入”

现在菜价为什么这么高？南京江宁众彩物流中心一位负责人对记者说的第一句话就是，“全国的批发价都在涨，上涨的幅度在20%~50%之间。”受批发价的影响，零售价动不动就超过肉价。记者在网上看到，众彩物流中心的批发价确实比往年高，如来自内蒙古的土豆批发价就要1.4~1.5元/斤，山东的西红柿2.5~2.6元/斤，山东的茄子2.1~2.2元/斤，海南的杭椒4~5元/斤，广西的豇豆2.4~2.6元/斤。

分析原因，西南旱灾，导致不少蔬菜减产是涨价因素之一。如云南产的一等品大土豆往年一斤也就一块多，今年则要卖到2.6元/斤。而海南去年底的薄皮青椒种植面积过大，产量很大，又是集中上市，所以农民大多贱卖，到了今年的一月份，海南薄皮青椒的批发价只有0.5~0.6元/斤，农民的积极性挫伤，今年种植面积大幅度减少，加上同为种植区的云南受灾，所以海南的薄皮青椒价格一下子又上来了。

西南地区旱灾严重，加上海南、福建等地部分品种产量较低的情况下，北方菜“乘虚而入”，跟风涨价。像内蒙古的土豆，往年批发价只有0.7~0.8元/斤，而今年看到云南的土豆涨到2.6元/斤之后，也“搭车”涨到1.4元/斤。山东产的包菜往年很便宜，批发价只有0.3~0.4元/斤，而今年涨到了0.7~0.8元/斤。

#### 倒春寒推迟本地菜上市

外地菜价呼呼上涨，而本地

菜也“不争气”，迟迟不上市。

“今年春天‘倒春寒’的天气是影响菜价的一个重要因素。”由于前段时间南京“倒春寒”，气温低，地产蔬菜长得很慢，部分品种上市不均匀，数量不足，也是导致菜价整体上涨的原因之一。像西红柿、茄子等大棚栽培的蔬菜，因为生长速度太慢，也给外地蔬菜涨价找到了“理由”。而外地运送过来，由于现在油价涨了，其运费也比过去高了，肯定都加在菜价头上，自然水涨船高。

另外，由于上海召开世博会，江苏山东安徽等省的蔬菜不少调配到上海，也让南京等地的菜价受到一定影响。

#### 零售价翻倍加价

按照以往的情况来看，菜场摊主将批发市场的蔬菜拿回来，一般加价0.5元/斤卖出去已经是算高的了，而现在记者发现，摊主一般要翻倍加价，这无疑是导致菜价太高的又一大原因。举例来说，内蒙古的土豆批发价为1.4元/斤，而到了菜市场则要加价到3元/斤。

一位摊主解释说，他们把土豆批发来，都要进行二次加工，例如去掉烂的、变质的，然后分出大小，有的还要切开作为样品。由于要考虑后面卖不掉的要降价处理，而且天气热了，土豆还容易发芽或者变质，买来100斤土豆，至少要损耗掉15%~20%，所以刚上市的新鲜土豆，要价都比较高。

不过，科巷菜场办公室主任陈一顺表示，其实与前段时间相比，现在的价格已经是在往下降。接下来随着天气转好，地产菜不断上市，预计菜价会回落到去年同期水平。

## »菜价高·我有招

### 晚上去超市淘半价菜

下午4点多，羊皮巷菜场迎来了交易高峰。记者看到，各个蔬菜摊位的顾客熙熙攘攘，从摆放的货物看，供应非常充足，品种也十分齐全。不过一问价格，基本上都是涨价了。

市民王女士指着手中刚买的空心菜告诉记者：“前几天来买空心菜，4.5元钱一斤。女儿说好吃，今天再来买，已经涨到了6元钱！”本来，她还想买一点毛豆，结果一问价格，着实把她吓了一跳，带壳的竟要5元，“卖得实在太贵了！”

“豇豆4元一斤，蒜苗5元一斤，野芦蒿7元一斤……”市民周女士掰着手指，一边报蔬菜价格一边总结自己的“省钱经”。她说：“现在吃蔬菜不如吃鱼肉。”记者问了一下，发现还真是这样，菜场鲫鱼7元一斤，猪肉才8.5元一斤，而有些高档的蔬菜，已经赶上这个价了！

刘女士改变了买菜时间，以前她每天早晨上班前先去菜场绕一圈，专挑新鲜菜。现在她都是晚上去买“下角料”。听同事们讨论，家乐福、金润发每天晚上都会有半价菜销售，尽管不是太新鲜，她还是隔三差五骑车赶去“淘”。

## 低保大爷无奈 “狠拼”萝卜豆腐

昨天中午，家住水西门的冯大爷像往常一样，端着一只碗从黑漆漆的小屋子里走了出来，坐在门槛上吃起饭来。为了节省电费，他平时尽量不开灯！看他吃得津津有味的样子，别人以为他一定烧了什么好菜，实际上只有豆腐和萝卜。

“再这么涨下去，豆腐萝卜都要吃不起了！”冯大爷长叹一声。

冯大爷是位孤寡老人，每月就靠396元低保金维持生计，生活上他是节俭再节俭。他告诉记者，平时很少买肉，菜场上超过2元钱一斤的蔬菜，他几乎也不买。不过，最近十天以来，南京菜价突涨，已经很难看到2元钱一斤的菜了！

“萝卜1.2元一斤、包菜1.2元一斤、豆腐1元钱一块……”冯大爷说，这段时间，他就盯着这3样菜买。听人家讲，红梗野芦蒿很香，冯大爷很想尝一尝它是啥滋味，但是7元一斤的价格把他吓得掉头就走。

快报记者 钟晓敏

## »相关·全国

### 全国猪肉价格小幅下降

据新华社全国农副产品和农资价格行情系统监测，与前一日相比，4月27日，猪肉价格小幅下降；蔬菜价格有涨有降；水产品价格上涨；成品粮、食用油、禽蛋、奶类价格变化不大。

云南文山州4月中旬普降小雨，持续干旱天气得到缓解，本地蔬菜供应有所增加，缓解了部分群众吃菜难问题。加之外地青椒、洋葱、西红柿、四季豆、茄子等蔬菜纷纷进入文山市场，4月

中旬以来，当地圆白菜、黄瓜、四季豆、青椒、胡萝卜、青包谷价格分别下降17%、11%、10%、13%、20%和20%。

近期全国猪肉价格有所企稳，但整体走势仍然偏弱。猪后臀尖肉和猪五花肉全国均价同时下降，降幅分别为0.2%和0.1%，至每斤8.97元和8.23元。牛腱肉、牛腩肉和去骨鲜羊肉价格分别为每斤17.63元、15.94元、20.31元。

新华社